

## 维权一线

# 为了工人兄弟不再烦“薪”忧“酬”

台州路桥区工会深度融入基层社会治理

本报讯 通讯员邱萌翘 记者 潘仙德报道 “太感谢你们了,帮助我们要回了这笔工钱……”今年春节前夕,在台州市路桥区桐屿街道矛盾纠纷调处化解中心,来自安徽的卞师傅对工作人员连声道谢。

原来,来自安徽、河南等地的9名工人在路桥区桐屿街道一工地上班钢筋工,眼看工程即将完工,春节又近在眼前,但8万余元的工资却一直没拿到手,他们心急如焚。

桐屿街道工会网格员吴恩惠了解情况后,决定利用周末时间抓

紧处理这个事情。在详细了解事情的来龙去脉后,及时召集工人、小承包人、大承包人三方一起,共同商讨解决这起劳资纠纷。

“之前我也没有做过类似的工程承包,缺乏经验,现在亏损严重,实在无力支付工人的工资。”小承包人黄某表示。

“我们能理解你的难处,也对你的遭遇深感同情,作为钢筋工项目承包方,由于经验缺乏,出现亏损,从某种意义上而言,你也算是弱势。但同时你也应该意识到,现在的外来务工人员也确实不容易,

远走他乡,一年到头在外辛辛苦苦工作,为的就是能在过年时风风光光回家,和家里人一起过个团圆年。”吴恩惠动之以情,晓之以理,“根治欠薪工作不仅是一项重要的民生工程,更是一项重大政治责任,希望你们能在思想上、行动上自觉,自行杜绝欠薪事件。”

“我愿意提前支付所有承包尾款,帮助大家一起渡过难关,同时无偿援助黄某2万元,用于支付工人工资。”大承包人陈某表态。最终,在调解中心和工会工作人员的协调下,9名工人兄弟的工资问题

得到圆满解决。

这是工会网格员积极参与基层社会治理的一个缩影,更是基层工会自我管理与基层社会治理深度融合的写照。

据了解,类似于吴恩惠一样的工会网格员,在台州市路桥区现有1076名。他们主动当好矛盾化解的主力军,常态化开展矛盾纠纷、消防、安全生产等排查,对发现的苗头性隐患,组织力量及时疏导、化解和排除,将矛盾、隐患化解在基层一线,消除在萌芽状态。截至目前,防范化解各类矛盾纠纷950余件。

近年来,台州市路桥区总工会

高度重视工会参与社会治理工作,联合区委政法委以“网格入企、工网融合”工作为抓手,以“一四一”基层治理体系为枢纽,以“网格责任捆绑”机制为杠杆,立足综治、着眼全局,服务企业,充分发挥基层工会组织的优势,着力提升网格化管理服务水平,有效遏制涉企矛盾纠纷、民转刑等各类案事件的发生,及时消除各类风险隐患,推进工会工作与网格化管理深度融合,延伸社会治理的“神经末梢”,取得了良好的社会效果。

## 为重点企业复工复产 精准施策

为全力助推企业复工复产,优化营商环境,春节期间过后,义乌市消防救援支队联合市公安局、应急管理局等相关职能部门,指导镇街应急管理中心、政府专职消防队通过实地走访、电话询问、视频访谈等方式,深入了解企业复工复产期间的安全风险和困难诉求,从而精准送“对策”、送“服务”。

图为2月2日,在义乌市臻雅饰品有限公司,消防监督检查人员给企业送上了安全生产工作手册、消防安全宣传

单、消防控制室台账等资料,并帮助企业开展火灾隐患排查,组织企业员工进行消防演练,提升灭火逃生技能。

“经过前期的收集整理,我们苏溪镇将面向复工复产的168家重点企业送上‘安全服务包’,根据各个企业的诉求,有针对性地为其送上安全生产和消防安全相关政策或解决方案。”苏溪镇应急管理中心负责人表示。

通讯员宗琳玲、段静飞  
摄影报道



## 普法课堂

## 追《狂飙》,这些法律知识点别错过

2023年开年爆款剧《狂飙》,引起了全民追剧热潮。该剧讲述了一腔热血的刑警安欣(张译 饰)与受人欺负、逐渐“黑化”的鱼贩子高启强(张颂文 饰)意外相识,以安欣为代表的正义力量与以高启强为代表的黑恶势力及其“保护伞”展开了长达几十年正邪较量的故事,最终“高启强”们受到了法律的制裁,可谓大快人心。

电视剧《狂飙》虽已收官,但普法仍在路上!今天,让我们一起“狂飙”剧中的法律知识!

**剧情回顾** 晚上,高晓晨骑摩托车带黄瑶飙车闯红灯被交警抓到,结果高晓晨打伤了正在执行公务的交警。高晓晨的行为该承担何种刑事责任?

**[法律分析]** 高晓晨的行为构成危险驾驶罪、袭警罪。

《中华人民共和国刑法》第一百三十三条之一规定,在道路上驾驶机动车,有下列情形之一的,处拘役,并处罚金:

(一)追逐竞驶,情节恶劣的;

(二)醉酒驾驶机动车的;

(三)从事校车业务或者旅客运输,严重超过额定乘员载客,或者严重超过规定时速行驶的;

(四)违反危险化学品安全管理规定运输危险化学品,危及公共安全的。

机动车所有人、管理人对前款第三项、第四项行为负有直接责任的,依照前款的规定处罚。

有前两款行为,同时构成其他犯罪的,依照处罚较重的规定定罪处罚。

**[法律分析]** 收保护费的行为构成寻衅滋事罪、敲诈勒索罪。根据《中华人民共和国刑法》第二百九十三条的规定,有下列寻衅滋事行为之一,破坏社会秩序的,处五年以下有期徒刑:

(一)追逐竞驶,情节恶劣的;

(二)醉酒驾驶机动车的;

(三)从事校车业务或者旅客运输,严重超过额定乘员载客,或者严重超过规定时速行驶的;

(四)违反危险化学品安全管理规定运输危险化学品,危及公共安全的。

机动车所有人、管理人对前款第三项、第四项行为负有直接责任的,依照前款的规定处罚。

有前两款行为,同时构成其他犯罪的,依照处罚较重的规定定罪处罚。

**[法律分析]** 陈金默为了逃避警方追捕,购买假身份证件的行为构成买卖身份证件罪。根据《中华人民共和国刑法》第二百八十条的规定,伪造、变造、买卖居民身份证件、护照、社会保障卡、驾驶证等依法可以用于证明身份的证件的,处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利,并处罚金;情节严重的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。

**[法律分析]** 陈金默为了逃避警方追捕,购买假身份证件的行为构成买卖身份证件罪。根据《中华人民共和国刑法》第二百八十条的规定,伪造、变造、买卖居民身份证件、护照、社会保障